

深学争优 敢为争先 实干争效 成效经验晾晒比

不懈抓项目抓招商 赋能高质量发展

集美区以“项目攻坚年”为抓手，奋力跑出项目建设加速度

聚产业资源 促合作发展

厦门工程机械装备博览会举办

本报讯(记者 林鑫虹)带有履带伸缩功能、可在狭小空间灵活作业的挖掘机;加装吸盘后最大吸力可达3吨的轮式吸铁机……7月7日至9日,2023厦门智能工程机械及汽车零部件展暨轮式挖掘机装备博览会(以下简称“厦门工程机械装备博览会”)在厦门国际会展中心举办,这场精彩的“机械总动员”吸引来自印度、越南等十多个国家和地区的主机配套企业、采购商、外贸公司参展。

此次博览会由福建省智能制造装备行业协会主办,总面积达5万平方米。从展出内容看,博览会凸显新技术、新材料、新能源,展品涵盖智能制造装备、工程机械、汽车零部件、矿山机械、建材机械、商用车辆、润滑油品等多个细分领域,不仅为专业采购商提供合作渠道,也搭建了工程机械产品展示、技术交流、洽谈贸易的平台。

(上接A01版)

“苏工、苏作就是当年的‘专精特新’。”采访中,一名当地干部的话给人启迪,也总会听到一些充满辩证关系的表达,比如“苏州人说是吴侬软语,干的事却很‘硬’”“听着声声慢的评弹,酿出时争第一的城市气质”“有不达目的、誓不罢休的决心,更有达到目的、为了更高目标仍不罢休的韧劲”……

文脉千秋赋,江河万古流。文化的表现形式或有所不同,内在灵魂始终如一。

经济发展以社会发展为目的,社会发展以人的发展为归宿,人的发展以精神文化为内核。

“城,所以盛民也。”这是总书记曾引用过的一句古语。

平江河边、大樟树下,碧螺春茶飘香,琵琶三弦,曲乐悠扬,吴侬软语,百转千回。总书记饶有兴致地同当地居民和游客一道欣赏评弹表演,一曲唱罢,总书记带头鼓起掌来。

“住在这里很有福气”,总书记笑着同大家说。

平江街道钮家巷社区党委书记张英缙就在人群中,听到这句话心头一热。15年来在古城里工作的往事,涌上心头:从古城老宅保护修缮,到协调处理街坊邻里的家长里短……辛苦指数,换来老百姓的幸福指数。

老百姓的口碑,往往是沧桑巨变中里程碑的缩影。人群中,喊出“幸福!”“开心!”的由衷之语。

仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱。人文经济,归根结底是要体现以人民为中心的发展,是推进物质文明和精神文明相协调的现代化的应由之路,也是人类文明新形态的鲜活实践。

见到总书记时,苏绣代表性传承人卢建英正在创作的作品是“太平鸟”图。她说,取的是“太平盛世”的美好寓意。

如今,一幅中国式现代化的壮丽图景正徐徐展开。

一个五千年的文明走向现代化,必然是渊源有自、匠心独运,必然需要当代中国人汲古润今、守正创新。

车辆驶离苏州工业园区,遥见金鸡湖畔,“东方之门”高高矗立。“当高楼大厦在中国大地上遍地林立时,中华民族精神的大厦也应该巍然耸立”——总书记曾经说过的这句话,回响在耳畔。

透过“东方之门”,历史、现实、未来交相辉映,一派潮起东方万象新的恢弘气象。

新华社苏州7月9日电

本报记者 应洁

壮大基金规模、撬动产业发展,杏林湾基金集聚区上榜“2022年中国最具特色基金小镇TOP10”,集美产业引导基金荣膺2023投资机构软实力排行榜“区县级母基金TOP20”,提振消费信心、激发区域活力,启动集美中央活力区(CAZ)

建设,举办首届青年潮玩节、“集美欢乐购”等促消费活动;发力文旅融合、擦亮城市品牌,成功举办首届中国电视剧大会、IAI全球设计奖、海峡两岸(集美)龙舟文化节等大型活动,获评“福建省首批重点影视外景拍摄基地”……今年以来,集美区高质量发展亮点纷呈、收获满满。

集美区深入学习贯彻党的二十大精神,认真落实省委、市委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,积极开展“项目攻坚年”活动,全区上下以拼的劲头、争的意识、干的作风迅速掀起抓招商、抓项目热潮,经济社会发展呈现稳中有进的的良好态势。



集美正在加快打造中央活力区(CAZ),构筑跨岛消费集聚新高地和活力时尚新地标。(陈志杰 摄)

A

「基金+基地」双轮驱动 构建高质量发展生态圈

6月底,梦之墨全球首个柔性线路板(FPC)增材制造量产示范工厂——厦门柔墨电子科技有限公司在集美区安仁产业园正式建成投产。柔性电路板(FPC)是一种采用薄膜技术制成的电路板,产品市场前景广阔,在航天、军事、移动通信等领域都有广泛的应用。

厦门柔墨的落地投产,离不开集美产业引导基金参股子基金——阳光融汇基金的推动引进。事实上,以基金撬动资本、招引优质产业,已经成为集美经济高质量发展的“金钥匙”。依托厦门首个基金集聚区“杏林湾基金集聚区”和全市成立最早的区级产业引导基金,集美通过“基金+基地”的双轮驱动成功构建高质量发展生态圈。

入驻基金管理公司876家、基金管理规模达1850亿元——作为集美打造的金融产业链服务平台,杏林湾基金集聚区“吸金”能力备受瞩目,成为吸引优质企业、驱动产业新旧动能转换的重要引擎。今年5月,杏林湾基金集聚区登上“2022年中国最具特色基金小镇TOP10”榜单,成为福建省唯一上榜的基金小镇。

几天前,集美产业引导基金也上榜了2023投资机构软实力排行榜“区县级母基金TOP20”。集美产业引导基金是厦门市首个区级产业引导基金,统筹发挥财政资金对金融资源的撬动作用,在推动区域产业转型升级、培育发展战略性新兴产业集群、服务实体经济中发挥了重要作用。

目前,集美区产业引导基金及参股子基金投资项目共计530个,投资本区项目129个,累计投资金额约49.06亿元,估值合计约412.49亿元。在集美区的被投项目中,就有国家级专精特新“小巨人”企业4家、省级专精特新中小企业3家、市级专精特新中小企业2家、瞪羚企业6家、规模以上企业21家。

以基金招商为“金字招牌”,集美进一步强化“大招商、招大商、大员招商”机制,开展“走出去”招商“百日行动”。1月至6月,区委区政府主要领导及各招商小分队赴北京、上海、杭州、武汉以及东南亚国家开展外出招商46批次,拜会各类商事主体202家次,新增签约项目85个,落地斯巴特科技、美团、跑红、旅享生活运营中心等项目,进一步加强政企互动、增强投资信心。

B

全方位服务企业上市 促进产业创新升级

近日,位于软件园三期的高端制造企业福茂科技连续完成A+轮和B轮两轮融资,累计融资数亿元,引起广泛关注。福茂科技是一家专业从事纳米级表面镀膜的高科技装备制造企业,公司拥有以ALD(原子层沉积)为代表的镀膜工艺及高端装备研发、生产能力,公司核心团队都是优秀的海归人才。

以软件园三期为载体,越来越多像福茂科技这样自带创新基因的企业加入集美“朋友圈”。作为产业创新高地,集美依托10平方公里的软件园三期等空间载体,聚集元宇宙、工业互联网、人工智能、大数据等细分领域,引进和培育华为云厦门创新中心、神州鲲泰、集微科技等行业领军企业。截至今年5月底,软件园三期注册企业达11696家(含拓展区),累计注册资本848.84亿元。

为推动创新,集美区出台了加快推进产业高质量发展的新版政策措施,全区现有国家级专精特新重点“小巨人”企业8家,国家级专精特新“小巨人”企业24家,省级“专精特新”企业57家,市级“专精特新”企业171家。

围绕新能源汽车、新能源储能、产业数字化、开源信创等集美重点发展的战略新兴领域,该区今年正式设立了区数字经济创新发展中心、区新能源产业创新发展中心,通过市场化的机构运作,全面落实产业政策规划、招商引资、产学研协同、产业服务等各项工作任务,助力集美在创新赛道闯出广阔空间。

推动企业上市,也成为集美促进产业创新升级、加快新旧动能转换的重要抓手。上个月,专门从事房车游艇配套产品和水上休闲运动产品研发、设计、生产和销售的企业厦门渡远户外用品股份有限公司通过了深交所上市委审议,拟登陆创业板。今年以来,厦门市新增IPO过会企业3家,新增新三板挂牌企业2家,均为集美区企业。

本月,集美区金融服务中心正式成立,全方位为企业上市保驾护航。按照“上市一批、辅导一批、培育一批、改制一批”的思路,集美区不断扩充上市后备企业库,为经济高质量发展注入源源不断的新鲜血液。

C

构筑跨岛消费集聚新高地 以中央活力区为切入点

软件园三期西片区F26地块项目实现部分主体封顶;叶厝社区、后溪村等城中村整治提升如火如荼进行;灌口镇双岭村千亩高标准农田建设项目开工……今年以来,集美区以“项目攻坚年”为抓手,引领全区上下争优、争先、争效,奋力跑出项目建设加速度。

抓项目就是抓发展。1月至5月,全区209个重点项目完成投资额165.03亿元,完成年度计划的52.43%。1月至6月,完成征地2061.58亩、房屋征收13.52万平方米、交地4117.23亩,分别完成年度计划的92.95%、50.35%、89.36%。

为了进一步突破项目生成、落地的瓶颈制约因素,年初,集美区正式发布系统化、体系化的《集美区投资项目全生命周期实施方案》,该方案在项目生成路径、项目投融资模式、项目方案设计模式、项目管理机制等方面进行创新,从促谋划、促立项、促建设、晾晒考核机制、要素保障措施等环节入手,实现所有项目“有清单、有责任、有督办”。

当前,集美区正在集美新城核心区地段加快打造“中央活力区(CAZ)”,有机融合产业发展、工作生活、文化旅游等各领域功能,构筑“朝气蓬勃、流光溢彩、多元共融”的跨岛消费集聚新高地和活力时尚新地标。

今年以来,集美中央活力区举办首届青年潮玩节、“集美欢乐购”等活动,发放644.9万元购车补贴、62万元集美中央活力区全域消费券,持续提升消费市场信心。1月至5月,集美全区社会消费品零售总额同比增长3.6%,市场活力逐步增强。

以打造中央活力区为切入点,集美持续加快项目建设,聚集青年活力、焕发城市动力,为集美区在全市率先实现社会主义现代化中走前列提供强有力的支撑。

党旗在一线飘扬

“后进”变“后劲” 老旧小区 一键美颜

鼓浪屿街道内厝社区打造老旧小区综合治理样板,有效提升小区自治能力和水平

本报记者 詹文 通讯员 甘秋杰
鼓浪屿内厝康泰小区,这个公共设施配套不足、周边环境脏乱的老旧无物业小区,仅仅半年“一键美颜”,变身为清新秀丽、干净整洁的共治共享小区。这背后,得益于鼓浪屿街道党工委今年以来开展的“汇聚邻里共治,焕新琴岛活力”主题实践活动。内厝社区在原有红色街巷理事会的基础上,持续推进近邻党建引领小区综合治理,发挥小区党支部战斗堡垒作用,凝聚小区党员和居民骨干力量,激发“后进”变“后劲”,不仅改善小区颜值、宜居度,更有效提升小区自治能力和水平。

接下来,鼓浪屿街道将坚持大抓基层的鲜明导向,以实施“强腰”工程为契机,推广内厝社区无物业老旧小区综合治理做法,打造更多小区综合治理样板,筑牢社会治理和文明创建的基层基础。

A 培育小区治理“领头人” 实现议事协商顺起来

内厝社区积极引导小区党员亮身份,培育小区治理“领头人”,实现议事协商顺起来。小区建起自己的党支部,推选热心居民代表13人成立小区自管小组,小组长由支部书记“一肩挑”,支部党员和自管小组成员交叉任职。建立起议事协商制度,规范党员议事流程,设置了党支部“大事协调办、小事负责办、私事牵头办”三事分流原则。

小区自管小组牵头召开多场居民征求意见和动员会议,梳理环境提升、公共设施改造、安全保障等3类10个问题清单,从解决楼道冲洗清淤、绿化提升改造、公共晾晒区设置等“家门口”的小事实事入手,提升居民对小区党支部、自管小组的认可。

B 选树自治共管“责任人” 实现共治共享动起来

小区里三间闲置空房被充分利用,打造成党群活动驿站,街道工作专班、社区党委定期驻点,参与近邻茶话会,听取收集居民意见建议。

小区党支部和自管小组成员轮值,每日排班值守,值班人员作为当天的小区物业管家,负责登记、协调处理小区内的各类事务。充分发挥党员先锋模范作用,设立“党员一楼户长—网格员”三方管理机制,



康泰小区里的闲置空房被打造成党群活动驿站,街道工作专班、社区党委定期驻点,参与近邻茶话会,听取收集居民意见建议。图/鼓浪屿街道内厝社区提供

C 联动近邻服务“自己人” 实现生活品质靓起来

以近邻党建为引领,打破服务边界壁垒,打通内外资源,在康泰小区居民自管自治基础上,内厝社区有效联动各驻岛单位资源,成立“近邻服务站”,梳理11项近邻服务清单,取得较好成效。

内厝社区党委、小区党支部、思明城资党支部签订三方共建协议,通过每日志愿安全巡查、每月环境清淤、每季共建活动等方式服务小区居民。联动鼓浪屿派出所、城管综合执法大队协调解决车路车场临时停放问题,杜